

# 總書記

## 關心百姓身邊事



「2020年全面建成小康社會，殘疾人一個也不能少。」習近平總書記格外關心殘疾特殊困難群體。

健康與康復、就業與創業方面邁出堅實步伐；特殊教育與融合教育水平顯著提高；社會救助、社會福利、社會保險待遇有效提升……黨的十八大以來，中國殘疾人事業取得舉世矚目的歷史性成就，8,500萬殘疾人以平等、參與、共享的全新姿態，「邁步」在奔小康的幸福路上。

■新華社



唐山市截癱療養院提供的文娛生活豐富。圖為該院住院者在下棋。網上圖片

# 小康路上一個也不能少

## ——8500萬殘疾人「邁步」奔幸福的三個片段

### 輪椅之外的「生活圈」

每天上午8點半，69歲的楊玉芳會準時開着電動輪椅出門。他在唐山百貨大樓附近開了個小攤，為市民配鑰匙。閒時，他會拿出紙筆，修改着小說文稿。有事可做，活得有滋味，這是現在的楊玉芳。43年前，舉世罕見的大地震給唐山人民帶來浩劫，共造成3,817人截癱。楊玉芳就是其中之一。2016年7月28日，習近平總書記在唐山調研考察期間，前往市截癱療養院看望慰問在震災中受傷的截癱療養員，勉勵他們說：「健全人可以活出精彩的人生，殘疾人也可以活出精彩的人生。」這一幕，讓楊玉芳倍感溫暖。3年來，一個個變化讓楊玉芳看眼裡：療養院每個屋子都裝了空調，樓道裡有淨水器，增設了棋牌室和乒乓球室，健身器材更新……療養員鄧亞萍說：

「院裡還給每人發了一個平板電腦，WiFi很快，學會用了。」唐山市截癱療養院院長楊震生說，療養員的生活圈子早已不限於輪椅這個小世界了。65歲的姚翠芹在手機App發佈自己演唱的歌曲，總播放量5萬餘次，成了「老網紅」；去年10月，56歲的李冬梅在河北省第九屆殘疾人運動會暨第五屆特殊奧林匹克運動會上，獲得標槍、鉛球、鐵餅3枚金牌。楊玉芳則在鬧市街頭寫出了一本小說和一本詩歌集。「有專項補貼，有扶持殘疾人創業的稅收優惠政策，再加上退休工資每年都在漲，我們日子越來越好，越活越精彩。」楊玉芳說。

### 關愛啟航「隱形翅膀」

在呼和浩特市特殊教育學校的教室內，聾啞姑娘王雅妮正在為一位模特進行面部按摩，每完成一個步

驟，都用手語進行詳細的解說，聾啞學生們在一旁聚精會神地看着。

2014年1月28日，習近平總書記來到呼和浩特市兒童福利院看望這裡入住的兒童。在和王雅妮交流時，總書記鼓勵她好好學習，學業有成。

今年，王雅妮實現教師夢，成了一名美容美髮課老師。

全社會的關愛，讓孤兒和殘障兒童健康成長、實現夢想。

走進呼和浩特市兒童福利院，滿眼是孩子們做的剪紙、拼貼、繪畫作品，音樂聲、唱歌聲、誦讀聲從一個個教室內傳出。院長武文俊介紹，發出這些爽朗聲音的孩子們，98%有中重度殘疾。記者了解，近年來，兒童福利院擴大家庭養育模式，按照年齡、身體殘疾程度和生活自理能力，將兒童劃分到不同的養育區，進行精細化養育：3歲以下的兒童由模擬家庭養育；3歲以上的兒童學習生活自理，進入集體養育區生活，並在特教老師的指導下開始學習；需要進行康復治療的兒童，每周在康復訓練區接受運動療法、語言療法、作業療法等等針對性治療。

「我們想用『模擬家庭』的養育方式讓兒童獲得家一般的溫暖。」武文俊說。

呼和浩特市特殊教育學校老師王洙楠介紹，18歲成年以後，兒童福利院的孩子們會搬到一牆之隔的呼和浩特市社會福利院生活，開始為步入社會做準備，其中很多人會進入特殊教育學校，學習美容美髮、手工藝、烹飪等技藝。

「我要把學到的美容美髮技藝，教給特殊教育學校的盲人、聾啞學生，讓他們學會一技之長，回報社會。」王雅妮打着手語說。

# 「暖」在雪域高原

8月的西藏阿里天氣高爽，奔流的獅泉河穿過阿里地區行署所在地獅泉河鎮。上午，41歲的倉決剛打開小賣部的門，就有三三兩兩的顧客進來買東西。

倉決右腳行走不便，她一邊不緊不慢地幫顧客裝東西，一邊提示他們既可以現金支付，也可以微信掃碼支付。

患有先天性小兒麻痺症的倉決，家裡還有一位體弱多病的老母親和一個在讀高二的兒女，養家的重擔讓她喘不過氣來。

讓她感到寬慰的是，全家2007年住進了政府提供的廉租房。然而，老母親看病用藥每年要花錢，加上在拉薩讀高中的女兒每年回家往返車費，再加上日常生活費，僅靠低保補貼仍是捉襟見肘。阿里地區殘聯的幹部上門找到了倉決。

### 開小店創業零成本

「他們介紹了殘疾人就業創業扶持政策，說是符合條件的殘疾人創業可以享受2萬元（人民幣，下同）補貼。如果開個小店，可以實現零成本創業。」倉決說。

在當地殘聯的指導和幫助下，包括一個茶館和一個小賣部的「倉決商店」2018年7月在鎮上開業了，倉決的生活一下子變得忙碌起來。

現在，開張1年多的倉決商店每個月有三四千元的營業收入，家裡的經濟條件明顯改善。

西藏自治區殘聯副理事長拉姆卓瑪介紹，近年來，西藏不斷完善體制機制，全力推進貧困殘疾人社會兜底保障和教育就業。2018年共為11.67萬困難殘疾人、重度殘疾人發放生活及護理補貼1,470多萬元，將符合條件的殘疾人全部納入建檔立卡範圍，實現應保盡保，殘疾人的安全感不斷增強。

同時，西藏還加大對殘疾人的培訓和就業服務，結合殘疾人自身條件和市場需求，開設縫紉等技能培訓班；通過殘疾人專場招聘會、殘疾人就業援助月等措施，拓寬殘疾人就業渠道，形成了殘疾人按比例就業等多種就業形態。據不完全統計，截至目前已培訓9萬多人次，16,855名殘疾人實現穩定就業。

倉決說：「有了這個商店，除了掙到錢外，更重要的是感覺自己更有價值了。」



▲習近平早前曾到呼和浩特市兒童福利院看望孩子們。圖為在呼和浩特市兒童福利院舉行的兒童節文藝演出活動上，孩子們和老師一起表演。資料圖片



■69歲的楊玉芳(右)在唐山市截癱療養院過着充實的生活。資料圖片

### 滬粵完成內地首例跨域立案

香港文匯報訊(記者 章韋蘭 上海報道)全國首例滬粵跨域立案和京滬跨域立案昨日辦理完成，北上廣三地跨域立案的成功打通，標誌着上海與京、粵、津、蘇、浙、皖六地跨域立案實現「全貫通」。

滬粵兩地相距1,000多公里。隨着交通提速，城市間的距離被不斷拉近；而服務提速、數據跑路，讓兩地真正實現了「零距離」。昨日上午，在上海市浦東新區人民法院訴訟服務中心，隨着法官助理劉玉潔在電腦屏幕上依次點擊「受理」和「立案」，一起「跨域立案」辦理完成。該起由上海浦東法院管轄、廣東省深圳市龍華區人民法院協助的案件，是上海與廣東兩地首次實現跨域立案。

據悉，該起侵害商標權糾紛，原告星標(廈門)商貿公司註冊地遠在福建省廈門市；被告為註冊在上海市浦東新區的上海蘭鄉貿易公司。昨日，原告的代理律師謝律師一早來到廣東龍華法院辦理跨域立案，跨域立案窗口工作人員迅速開展材料審核工作，打開「中國移動微法院」系統的「跨域立案」平台頁面，逐項輸入案件相關的信息材料。遠在上海浦東法院的劉玉潔在收到立案申請後，立即審查，確定符合起訴條件，當場予以受理，並同步將案件專屬二維碼、訴調通知書等材料推送給廣東龍華法院，整個跨域立案流程用時僅15分鐘。

同日下午，上海市閔行區人民法院也協助北京市朝陽區人民法院完成了一起承攬合同糾紛案件的立案。據悉，隨着此次京滬、滬粵跨域立案成功實現，上海法院已經實現與京粵津蘇浙皖六地跨域立案全線貫通。截至昨日，上海法院已完成21起案件的跨域立案。

# 新藥品管理法通過 未禁網售處方藥

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)昨日，新修訂的藥品管理法在十三屆全國人大常委會第十二次會議上表決通過。這是藥品管理法18年來的首次全面大修，法律回應了陸勇假藥案、網絡售藥、創新藥等社會熱點問題，體現了針對藥品安全最嚴謹的標準、最嚴格的監管、最嚴厲的處罰、最嚴肅的問責這「四個最嚴」精神，進一步健全了覆蓋藥品研製、生產、經營、使用全過程的法律制度。

中國首部藥品管理法在1984年出台，後經過1次修訂和2次部分法律條款的修改。昨日通過修訂的藥品管理法，經過業界、社會公眾的多番討論，以及全國人大常委會在1年中的三次審議，充分吸取各界意見。在網絡售藥等涉及民生、藥品監管等多方面利益的關鍵規定上，更在法律審議中幾番易稿。

「在二審的時候，根據現行做法規定了禁止通過網絡直接銷售處方藥，在審議和徵求意見的過程中有兩種不同意見」，全國人大常委會

法工委行政法室主任袁傑說，綜合各方意見，堅持線上線下相同標準、一體監管的原則，法律就網絡銷售藥品作出比較原則的規定，即要求網絡銷售藥品要遵守藥品經營的有關規定，並授權國務院藥品監督管理部門會同國務院健康衛生主管部門等部門具體制定辦法，同時規定了幾類特殊管理藥品不能在網上銷售，為實踐探索留有空間。

新版藥品管理法重新劃定了網絡禁售的藥品範圍，包括：疫苗、血液製品、麻醉藥品、精神藥品、醫療用毒性藥品、放射性藥品等多種國家實行特殊管理的藥品禁止網絡銷售。而此前爭論最多的處方藥，則並未納入禁售範圍。國家藥品監督管理局政策法規司司長劉沛表示，網售處方藥有更嚴格的規定，比如藥品銷售網絡必須和醫療機構信息系統互聯互通，要信息能共享，主要是確保處方的來源真實，保障患者的用藥安全，同時配送也必須要符合藥品經營質量規範的要求。他表示，將進一步加快起草藥品網絡銷

售監督管理辦法。

### 境外新藥非假藥

江蘇商人陸勇曾因為幫助慢粒白血病患者購買印度抗癌藥而被以銷售假藥等罪名起訴。根據這一真實案件改編的電影《我不是藥神》，引發全國上下關注，掀起一場關於仿製藥、進口藥和救命藥的大討論。新修訂的藥品管理法，從立法層面為藥神「平反」。新法對假藥劣藥的範圍進行修改，沒有再把未經批准進口的藥品列為假藥，同時規定未經批准進口少量境外合法上市的藥品，情節較輕的，可以減輕或者免予處罰。

袁傑就此表示，實際上，把未經批准進口的藥品從假藥裡面拿出來單獨規定，不等於降低了處罰力度，而是從嚴設定了法律責任。此舉仍然是違反藥品管理秩序的行為，所以這次把假藥劣藥回歸到按藥品的功效來設計假藥的內容，違反規定的仍要處罰。在法律責任中對違反管理秩序的作了專門規定。